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L'Événement... 

De tous les coins nous sommes venus pour ne former qu'un seul et unique groupe ! 

La conférence a permis de réunir, pour la première fois, environ 200 des cadres 
d'Industrie Canada (sur un effectif d'environ 280) pour former véritablement une 
équipe de gestion unie. Nous avons pu passer un certain temps ensemble afin d'aborder 
les questions plus personnelles résultant de la création d'un nouveau ministère dans 
le contexte d'une fonction publique qui fait face à des restrictions considérables sur 
le plan des ressources. Comme en témoigne le rapport d'évaluation de la conférence 
ci-joint, la plupart des participants s'accordent pour dire que la conférence constituait 
une excellente occasion d'établir des contacts. 

Le sondage EX a servi de cadre permettant de déterminer les questions communes 
que nous voulons voir aborder ainsi que les idéaux communs auxquels nous aspirons. 
Au cours de la première journée, une période (pas assez longue !) a été consacrée à la 
discussion de ces questions, et nous avons pu nous prononcer sur 38 propositions 
issues des ateliers. Pendant la deuxième journée, nous avons abordé certaines questions 
opérationnelles, dont les normes de service à la clientèle, l'information stratégique et 
le renouveau administratif. Des clients, des experts et des homologues de la fonction 
publique invités nous ont mis au défi de faire connaître les prochaines étapes que 
nous devons franchir et d'indiquer comment Industrie Canada peut innover. Les 
ateliers de la deuxième journée ont produit 19 propositions sur lesquelles nous nous 
sommes prononcés. 

Nous espérons que nos collègues du « Comité de l'heure juste » pourront faire état 
de résultats positifs au Comité de direction du Ministère (CDM) au cours des mois à 
venir. Nous avons fixé un objectif à atteindre — essayons de le dépasser ! 

Encore une fois, nous remercions sincèrement tous ceux qui ont participé à la 
conférence. Votre présence et votre participation ont contribué dans une large mesure 
à assurer le succès de l'événement;- 



« Comité de l'heure juste » 

L'une des innovations émanant de la conférence est l'élection d'un « comité de 
l'heure juste ». Le concept consiste à charger un groupe de nos collègues de surveiller 
l'application des résolutions prises lors de notre rencontre et de présenter environ 
trois rapports au CDM au cours de l'année, dans lequel ils font état de leur opinion 
quant au progrès accompli à cet égard. Il ne s'agit pas du suivi classique de toutes les 
propositions issues des ateliers, mais plutôt d'un rapport officieux sur le succès de 
l'implantation de la culture que nous souhaitons instaurer au Ministère et du mode 
d'opération que nous désirons adopter!  

Le comité a été élu dans le cadre d'un scrutin secret par les participants à la 
conférence. On a demandé aux membres de proposer le nom de six de leurs collègues; 
le comité a ensuite été formé des EX qui ont reçu le plus de votes, soit deux des régions 
et quatre de l'administration centrale. 

Les six personnes suivantes composeront le « comité de l'heure juste » de la 
conférence des cadres d'Industrie Canada de 1994 : 

Pierre Boudreau 
Directeur provincial, N.-B. et Î.-P.-É. 
Moncton (Nouveau-Brunswick) 
(506) 851-6411 

Barbara Fulton 
Directrice exécutive 
Région de la C.-B et du Yukon 
Opérations régionales 
(604) 666-1400 

Tim Garrard 
Directeur général 
Secteur du spectre, des technologies 

de l'information et 
des télécommunications 

Direction des industries des 
technologies de l'information 

(613) 954-5598 

Don Mercer 
Chef, Division «  B»  
Direction générale des affaires civiles 
Bureau de la politique de concurrence 
(819) 997-1990 

Gisèle Samson-Verreault 
Directrice, Programmes et Opérations 
Direction générale des 

ressources humaines 
(613) 954-3654 

Mary Zamparo 
Directrice générale 
Direction de la conformité et 
des opérations 

Bureau de la politique de concurrence 
(819) 953-7942 

La première rencontre avec le CDM devrait avoir lieu en septembre 1994. Le Comité 
cherchera à respecter les intentions énoncées lors de la conférence, en tenant compte 
à la fois des résultats des votes sur les propositions et de ceux de l'enquête des EX. 
Le Comité espère bien avoir de vos nouvelles. Aussi, n'hésitez pas à communiquer 
avec ses membres et à faire connaître vos points de vue. 

UMM. 
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Prochaines étapes... 

Il nous appartient à tous collectivement de traduire les propositions votées en réalité. 
Le sondage EX et la conférence ont jeté les bases permettant de prendre des mesures 
dans un certain nombre de domaines, dont les suivants : 

• déterminer la culture ministérielle à laquelle nous aspirons tous; 

• indiquer la façon dont nous voulons travailler ensemble; 

• identifier nos priorités en matière de gestion des ressources humaines; 

• prioriser nos travaux relatifs aux normes de service à la clientèle; 

• s'entendre sur la façon dont nous devons concentrer nos travaux sur les produits 
d'information. 

Comme nous nous y étions engagés envers vous dans notre message électronique 
du 24 juin 1994, nous avons consacré quelques heures à l'examen des résultats détaillés 
des votes. Nous avons estimé que le fait de les classer en fonction d'un programme 
d'action nous donnerait une meilleure idée des prochaines mesures à prendre — 
auxquelles nous pouvons tous participer. Nous espérons que le programme d'action 
suivant vous sera utile. A titre de référence, nous avons également indiqué à l'annexe D 
les résultats détaillés des votes concernant les 57 propositions issues des ateliers. 

Nous voulions des données que le « comité de l'heure juste » puisse surveiller, 
qui indiquent de façon assez précise nos intentions collectives et qui adressent nos 
préoccupations soulevées dans le sondage. Le comité a donc déjà approuvé le tableau 
qui suit. 

Voici donc ce que nous avons dit et ce que chacun d'entre nous devrait faire; nous 
devrons discuter des progrès accomplis à cet égard au cours de la prochaine rencontre. 

Comme nous l'a conseillé Jocelyne Bourgon en faisant état du renouveau de la 
fonction publique : « Relevons nos manches et amusons-nous ! » 

Conférence des cadres d'Industrie Canada 3 



PROPOSITIONS CDM*  EX-4&5 TOUS LES EX AUTRES 
MMIIIMIIMI■■■11■11111M 

ATELIER 1 : MOTIVER 
ET RECONNAÎTRE 
LE GROUPE DES CADRES 

Suivi de la Conférence des cadres 

NOS GENS 

CENTRE DE RESPONSABILITÉ 

111■11011M 

Faire appel plus souvent à la 
formule du groupe de travail 
parmi les EX. 

1.2 Éliminer le quota de 30 %. 

1.3 Les EX sont prêts à être évalués X DGRH 
en fonction de leurs réalisations 
concernant diverses questions 
relatives à la gestion du personnel. 

1.4 Les EX ont la responsabilité X DGRH 
d'équilibrer la charge de travail et 
seront évalués à ce chapitre dans 
le cadre de l'évaluation de 
leur rendement. 

1.5 La contribution de TOUS les secteurs 
devrait être reconnue. 

ATELIER 2: LA PLANIFICATION 
D'EMPLOI vs LA PLANIFICATION 
DE CARRIÈRE ET LE DÉVELOPPEMENT 
DES GESTIONNAIRES vs LA FORMATION 
DES GESTIONNAIRES 

1.1 X 

X 

X 

2.1 Diffuser les données démographiques 
pour gérer les attentes et le 
changement serait utile. 

DGRH 

2.2 Une culture qui valorise l'esprit 
d'équipe nécessite avant tout 
l'appui de chaque EX. 

2.3 Les EX accepteraient de signer 
un accord qui les obligerait à transférer 
des ressources à un autre secteur. 

2.4-2.6 Dans le cadre du cheminement X X DGRH 
de carrière, les mutations latérales 
et la « spirale » constituent 
une bonne méthode. 

X 

X 

* Conclusions additionnelles tirées du sondage EX. 
DGRH : Direction générale des ressources humaines. 
Nota : Voir à l'annexe D la formulation des questions et les résultats du vote pour chacune d'elles. 
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PROPOSITIONS CDM* EX-4&5 TOUS LES EX AUTRES 

3.3 Un énoncé selon lequel Industrie 
Canada respecte la nécessité d'établir 
un équilibre entre la vie professionnelle 
et la vie personnelle devrait être ajouté 
dans les Principes directeurs de la gestion 
des ressources humaines. 

DGRH 

3.4 La rétroaction ascendante doit X DGRH 
permettre de déterminer si le surveillant 
est sensible au besoin d'établir un 
équilibre entre sa vie professionnelle 
et sa vie personnelle. 

3.5 Un examen des besoins en matière X DGRH 
d'équilibre entre le travail et la vie 
personnelle et de la façon dont il est 
satisfait doit figurer dans le processus 
d'évaluation du rendement des EX. 

ATELIER 4 : TRAVAILLER ENSEMBLE:  
LE PARTAGE DE L'INFORMATION 

4.1 Les EX devront réagir à la conclusion X COM 
selon laquelle les communications ne 
sont pas un point fort à Industrie Canada. 

4.2 Les EX devront réagir à la conclusion X X 
selon laquelle les communications 
intemes à l'horizontal requièrent 
un attention immédiate. 

4.3 Utilisation d'un babillard électronique 
afin de rehausser le partage de l'information. 

DGGI/COM 

11:133IIV 

CENTRE DE RESPONSABILITÉ 

ATELIER 3: LE TRAVAIL ET LA VIE 
PERSONNELLE — UNE QUESTION 
D'ÉQUILIBRE I 

3.1 Les EX ne devraient pas travailler X X 
plus de 50 heures par semaine, 
y compris le travail effectué 
à la maison. 

3.2 Les EX devraient garder à l'esprit que les X X Cabinets du SM, 
deux plus importantes causes du déséquilibre du secrétaire 
entre le travail et la vie personnelle sont les général et 
pressions internes tels les breffages  (57,4%) des SMA et 
et les irritants administratifs (38 %). SMA des 

Services 
généraux 

4.5-6 Recours à des forums de X 
discussion électroniques. 

SM : Sous-ministre 
DGGI : Direction générale de la gestion de l'information 
COM : Direction des communications 
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PROPOSITIONS CDM* EX-4&5 TOUS LES EX AUTRES 

X Présidents des 
divers comités 

X 

NOS GENS 

CENTRE DE RESPONSABILITÉ 

ATELIER 5 : TRAVAILLER ENSEMBLE:  
LA PRISE DE DÉCISIONS 

5.1 Le rapport sur la prise de décisions 
correspond aux préoccupations des EX:  
confusion en ce qui concerne la 
compréhension des rôles; possibilités 
restreintes et décisions prises sans 
tenir compte des employés; décisions 
souvent prises en vase clos; décisions 
clés trop centralisées au niveau de 
la haute direction; aucune norme, 
mesure ou évaluation, etc. 

5.2 Accepter de donner au personnel X X 
l'accès aux processus de prise de 
décisions et la possibilité de s'exprimer. 

5.3 Déléguer davantage vers le bas X X SMA, 
_ jusqu'au niveau qui soit le plus Services 

pratique et qui permette la reddition généraux 
de comptes. 

5.4 Appuyer l'établissement d'un 
processus convenu comportant : 
une orientation stratégique de 
la direction à un stade précoce, des 
délais raisonnables, des consultations, 
l'uniformité, la transparence, 
des tâches claires, etc. 

5.5 Le processus de prise de décisions groupe de 
adopté doit être mesuré en fonction travail • 

de critères précis et révisé par un groupe représentatif 
de travail. 

ATELIER 6 : TRAVAILLER ENSEMBLE:  
ÉTABLIR DES PRIORITÉS 

6.1 Habiliter le personnel à mettre sur pied 
des équipes de travail autonomes 
chargées d'établir les priorités et 
d'assurer des services. 

X 

X 

6.2-3 Des normes convenues en matière 
de services à la clientèle et des 
compétences en communications à 
la satisfaction de toutes les parties 
aideraient les groupes à mieux gérer 
les priorités. 

X DGRH 

6.4-5 La priorité devrait être accordée X 
aux clients de l'extérieur. 
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PROPOSITIONS CDM* EX-4&5 TOUS LES EX AUTRES 

7.1 Le Ministère devrait insister 
sur les valeurs suivantes : 
accent mis sur le client; les gens, 
la qualité et l'équipe; respect des 
individus et équité. 

X X DGRH 

CENTRE DE RESPONSABILITÉ 

ATELIER 7: L'INSTAURATION DE 
LA CULTURE ET DES VALEURS 
ORGANISATIONNELLES 

7.2-3 1) Les mesures individuelles, X X 
2) les décisions de la haute direction 
devraient refléter les valeurs 
de l'organisation. 

7.4-5 Les EX doivent s'assurer que les actions X DGRH 
sont conformes à l'ensemble de valeurs 
suivant qui correspondent à la vision 
du gestionnaire idéal : intégrité, 
professionnalisme, accent mis sur 
le service, respect des autres, 
prise de risques, formation 
d'équipes et engagement envers 
le bien-être du personnel. 
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NOS CLIENTS 

CENTRE DE RESPONSABILITÉ 

CDM* EX-4&5 TOUS LES EX AUTRES 
11n1•1n•nn•111n111 

ATELIER 9: REMANIEMENT, GQT 
ET RENOUVEAU ADMINISTRATIF 

9.1-3 Les EX ont considéré les tâches 
suivantes comme des priorités : 

I • apporter une approche visionnaire, X X 
axée sur le client, à l'examen des 

 
programmes prestement en cours 

I 
• tirer parti des possibilités d'accroître X 

l'efficacité d'Industrie Canada en 
 

participant pleinement à des 
exercices tels comme l'examen des . 

1 programmes ou le remaniement. 

ATELIER 10: INFLUENCER OU INNOVER 

10.1 Continuer de mettre l'accent dans X X 
I les accords de gestion sur les 

réalisations et les résultats. 

10.2 Nous devons mieux démontrer X 
nos réalisations. 

10.3 Au moins une autre mesure du X X 
rendement devrait être ajoutée 
à nos accords de gestion. I 

10.4-5 Nous devrions consulter nos clients XDGIS et 
afin de connaître leurs besoins ainsi Évaluation 
que la valeur de ce que nous faisons. des I programmes 

ATELIER 11: NORMES DE SERVICE A LA 
CLIENTÈLE — QU'EN FAISONS-NOUS ? I 

11.1 Des normes de service à la clientèle X 
devraient être établies pour les clients 
internes et externes. 

11.2 Les secteurs devraient se voir confier X X 
la tâche d'établir et de diffuser leurs 
normes de service à la clientèle. 

11.3-4 II faudrait axer l'établissement de X 
normes de service cette année sur 
les domaines où le volume des 
transactions avec les clients est élevé, 
le remaniement faisant partie intégrante 
du processus d'établissement. 

Nota : Certaines des propositions équivalent aux énoncés d'une philosophie de fonctionnement qui 
pourrait guider les activités quotidiennes. 

PROPOSITIONS 

Conférence des cadres d'Industrie Canada 



PROPOSITIONS CDM* EX-4815 TOUS LES EX AUTRES 

EZISMAMCKIiie 

CENTRE DE RESPONSABILITÉ 

ATELIER 12: INFORMATION STRATÉGIQUE 

12.1 La priorité doit être de demander 
aux clients quels sont leurs besoins, 
comprendre ce qui est demandé et 
les satisfaire en conséquence. 

X DIS 

12.2 Les EX devraient renforcer leur utilisation X X 
de la technologie de l'information afin 
de faciliter le partage de l'information. 

12.3-4 On devrait utiliser une gamme de X X X 
systèmes de récompense pour 
encourager le changement. 

ATELIER 13: LES CONFLITS D'INTÉRÊTS 

13.1-2 Tous les EX devraient faire un effort 
pour obtenir plus de renseignements 
au sujet de leurs obligations en vertu 
du Code régissant les conflits d'intérêts. 

X 

13.3 Rendre ces renseignements davantage 
disponibles à tous les employés pour 
qu'ils connaissent leurs obligations en 
ce qui concerne le Code régissant les 
conflits d'intérêts. 

DGRH 

DIS : Direction de l'information stratégique 

111.«n1 
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Évaluation de la conférence des EX 

Nous avons demandé à notre Direction des relations fédérales-provinciales, de la 
planification et de l'évaluation de procéder à une évaluation de la conférence. A cette 
fin, un questionnaire a été distribué aux participants le dernier jour. A la date limite 
(cinq jours après la conférence), 121 personnes avaient rempli le formulaire, soit un 
taux de réponse de 53 % — nous vous en remercions beaucoup!  

Le rapport figure ci-après. 

Les cadres étaient heureux d'avoir assisté à la conférence 

La majorité des cadres estiment que la conférence a été un succès. La plupart d'entre 
eux étaient heureux d'y avoir assisté, d'autant plus qu'elle leur a permis de constituer 
un réseau avec d'autres EX et de rencontrer de nouveaux collègues d'autres parties du 
Ministère. Les cadres ont trouvé agréable d'échanger leurs points de vue les uns avec les 
autres dans un cadre dénué de formalités, loin des pressions du bureau. 

Nombre de cadre ont trouvé que la conférence était une occasion idéale pour 
cultiver l'esprit d'équipe entre les quatre ministères fondateurs (Industrie, Sciences et 
Technologie Canada, le ministère des Communications, Consommation et Affaires 
commerciales Canada et Investissement Canada), apprendre ce que font les autres 
secteurs du Ministère, et mieux comprendre les questions relatives à la gestion à 
Industrie Canada. Certains cadres ont mentionné que la conférence leur a ouvert les 
yeux; ils se sont rendus compte qu'ils font face à des problèmes semblables, sinon aux 
mêmes, que ceux de leurs collegues. 

« La conférence est une bonne façon de construire un consensus sur notre 
direction et nos valeurs ». 

« ...nous nous rendons compte que nous faisons tous face à des problèmes 
semblables, sinon aux mêmes problèmes, et que nous pouvons collaborer pour 
créer de nouvelles possibilités ». 

Points forts de la conférence 

Les cadres estiment que les principaux points forts de la conférence étaient les 
conférenciers aux séances plénières et la technique du vote interactif permettant 
d'avoir une rétroaction immédiate. 

« Le vote électronique interactif apporte des éclaircissements et confirme les 
perceptions,... il s'agit d'un moyen très puissant. » 

Les trois conférenciers les plus appréciés fusait David Foot, David Levine et 
Jocelyne Bourgon, que de nombreux cadres ont décrits comme dynamiques, 
intéressants et capables de susciter la réflexion. 

Plusieurs répondants ont réagi favorablement à l'atmosphère dénuée de formalités, 
à la pertinence des questions abordées, aux thèmes de la conférence, « nos gens », « nos 
clients », et à la participation des EX-1. Un grand nombre d'entre eux ont fait l'éloge de 
l'organisation générale de la conférence, en particulier les procédures d'inscription, le 
calendrier des séances et des évènements, et le concept du « comité de l'heure juste ». 
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Points faibles de la conférence 

Les ateliers étaient le principal point faible de la conférence. Plusieurs participants 
étaient d'avis qu'on n'a pas prévu assez de temps pour examiner à fond les questions 
abordées dans les ateliers. 

« // y avait trop de discussion sur ce qui devrait être fait, et pas assez sur la 
façon de mettre en oeuvre les décisions. » 

Plusieurs personnes ont indiqué que certains des comptes rendus et questions 
des ateliers étaient faibles, p. ex. : « pas assez clairs ni assez stimulants, trop d'énoncés 
évidents, mal conçus et mal formulés ». En outre, on estime que la portée de la 
conférence était trop large, et le programme trop ambitieux. Par conséquent, les 
répondants croient que les objectifs de la conférence n'ont été que partiellement atteints. 

Suivi attendu 

En ce qui concerne leur suivi personnel, nombre de participants ont l'intention de 
prendre certaines mesures comme résultat de la conférence. Voici les trois mesures 
les plus souvent évoquées : discuter des thèmes de la conférence avec le personnel, 
accroître les communications avec les autres secteurs du Ministère et déléguer plus 
de travaux aux employés. Certains cadres projettent examiner les résultats de la 
conférence avec leur équipe de gestion, et bon nombre ont soutenu des idées apprises 
à la conférence qu'ils mettraient en oeuvre. 

Les attentes des cadres à l'égard des mesures de suivi prises par les autres sont très 
diverses. Ils ont exprimé beaucoup de pessimisme et de cynisme au sujet des attentes 
à l'égard des mesures de suivi de la haute direction. Certains ont affirmé qu'ils 
ne s'attendent pas à ce que les cadres supérieurs prennent quelque mesure réelle 
que ce soit par suite de la conférence. D'autres EX s'attendent à ce que le CDM aborde 
les questions soulevées dans le sondage EX et mette en oeuvre les recommandations 
convenues par les cadres à la conférence. Bon nombre s'attendent à ce que le « comité 
de l'heure juste » fasse le suivi et soumettre un rapport sur ce progrès à date. En outre, 
d'autres cadres ont mentionné qu'ils s'attendent que la vision du Ministère soit 
définie clairement. 

Prochaine conférence — Quoi faire différemment 

Les suggestions les plus souvent mentionnées en ce qui concerne les choses à faire 
différemment pour la prochaine conférence des cadres étaient les suivantes : 

• Le sous-ministre et le sous-ministre délégué devraient assister à la plus grande 
partie, sinon la totalité, de la prochaine conférence. 

• La conférence devrait durer moins longtemps et se tenir tous les ans ou tous 
les 18 mois, à l'automne ou au printemps. 

• Un autre endroit, à l'extérieur d'Ottawa, devrait être envisagé. 

• La conférence suivante devrait faire état des mesures prises par suite de la dernière. 
Le « comité de l'heure juste » devrait participer à la planification de la prochaine 
conférence. 
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• La prochaine conférence devrait porter sur un moins grand nombre de thèmes 
pour permettre de les explorer plus à fond; il faudrait consacrer plus de temps 
dans les ateliers à la discussion et à la résolution des problèmes. 

• La prochaine conférence devrait mettre davantage l'accent sur le bilinguisme. 
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TOTAL* % INSCRITS A LA 
CONFÉRENCE 

% RÉPONDANTS 

EX-1 169 60 

EX-2 et 3 93 33 

EX-4 et 5 19 7 

Aucune réponse 

TOTAL 281 100 

149 

70 30 

13 6 

3 1 

235 100 

63 

118 100 

86 

28 

4 

73 

24 

3 

STATISTIQUES SUR LES CADRES QUI ONT RÉPONDU 
AU QUESTIONNAIRE 

• Les tableaux 1 et 2 démontrent que les cadres qui ont répondu au questionnaire 
d'évaluation sont assez représentatifs du nombre total au Ministère et de ceux qui 
ont assisté à la conférence. 

Tableau 1— Niveau des EX 

Tableau 2— Administration centrale et régions 

TOTAL* % RÉPONDANTS % 

Administration centrale 221 79 91 75 

Régions 60 21 28 23 

Aucune réponse 3 2 

TOTAL 281 100 122 100 

* Ce total ne comprend pas les cadres en congés d'études, en détachement ou autre. 
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En % 

3 

Faible Moyen 

50 

40 

30 

20 

10 

1 2 4 5 

Élevé 

OBJECTIFS DE LA CONFÉRENCE 

• 89 % des répondants étaient heureux d'avoir assisté à la conférence. 

• Cependant, les répondants estiment que le degré d'atteinte des trois objectifs de 
la conférence variait de moyen à faible (tableaux 1 à 3). 

Tableau 1. Mesures prises concernant les questions soulevées 
par Aie sondage 

Tableau 2. Normes de service à la clientèle 
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• Les répondants sont d'avis que le degré d'atteinte du troisième objectif 
« prochaines étapes de la mesure du rendement » est le plus faible (tableau 3). 

Tableau 3. Mesure du rendement 
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SONDAGE EX DU 6 MAI 1994 

• Les répondants estiment que les préoccupations qu'ils ont soulevées dans le 
sondage EX ont été partiellement abordées à la conférence (tableau 4). 

Tableau 4. Mesure dans laquelle les préoccupations soulevées 
dans le sondage EX ont été abordées 
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THÈMES DE LA CONFÉRENCE 

• Les cadres sont d'avis que le thème « Nos gens » convenait parfaitement 
et s'avérait opportun, mais qu'il n'a pas été assez bien exploré (tableau 5). 

Tableau S. Thème « Nos gens » 
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• Les cadres estiment que le thème « Nos clients » convenait parfaitement et 
s'avérait opportun, mais qu'il n'a pas été assez bien exploré (tableau 6). 

Tableau 6. Thème « Nos clients » 

18 Conférence des cadres d'Industrie Canada 



CONTENU DE LA CONFÉRENCE 

Dans l'ensemble, les séances plénières de la conférence ont remporté 
beaucoup de succès 

• En général, les répondants étaient « très satisfaits » de quatre des huit séances 
plénières. Celles-ci sont, par ordre d'appréciation : 

— Démographie (D. Foot) 
— Remise en question de la bureaucratie (D. Levine) 
— La gestion dans la fonction publique (J. Bourgon) 
— Résultats du sondage EX. 

• En général, les répondants étaient « moyennement satisfaits » de trois des séances. 
Celles-ci sont, par ordre d'appréciation : 

— Résultats de l'enquête d'opinion publique sur les dirigeants (T. Atkinson) 
— Résultats de l'enquête par l'IPFP et l'AESS 
— Normes de service à la clientèle (D. Good). 

• Il est difficile de déterminer le succès de la huitième séance, « Les perspectives 
d'Industrie Canada présentées par le sous-ministre ». Vingt-huit pour cent des 
répondants ne se sont pas prononcés sur cette séance. Le taux de non-réponse aux 
questions sur les autres séances variait de 3 à 8 %. Ceux qui ont répondu à cette 
question ont accordé une cote moyenne, soit « moyennement satisfaisante ». 

Dans l'ensemblle, les ateliers de la conférence n'ont pas remporté beaucoup 
de succès 

• En général, les répondants n'étaient « très satisfaits » qu'avec un seul des 
12 ateliers :  «Le travail et la vie personnelle, une question d'équilibre ! ». 

• En général, les répondants étaient « insatisfaits » de deux des 12 ateliers : « Exercer 
une influence ou innover » et « L'instauration de la culture et des valeurs 
organisationnelles ». 

• En général, les répondants étaient « moyennement satisfaits » des neuf autres 
ateliers. De ce nombre, l'atelier sur les « conflits d'intérêts » était le plus satisfaisant 
aux yeux des répondants. 

• Nombre de cadres estiment qu'on n'a pas consacré assez de temps pendant les 
ateliers à l'examen en profondeur des problèmes et à la recherche de solutions. 

• Bien des cadres étaient déçus des comptes rendus et des questions des ateliers. 
Ils estiment qu'il y avait trop d'énoncés évidents. Certains EX ont même suggéré 
que la prochaine fois les ateliers soient dirigés par des modérateurs ayant reçu une 
formation. 

Dans l'ensemble, les discussions en groupes de la conférence ont été un succès 

• En général, les répondants étaient « très satisfaits » de deux des trois discussions en 
groupes : « Gagnants PCEA » et « Statistiques faillite ». 

• En général, les répondants étaient « moyennement satisfaits » de la discussion en 
groupe sur la consommation, 40 % ayant répondu qu'ils étaient « très satisfaits ». 
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• Ateliers : 

• Discussions 
en groupes : 

ORGANISATION DE LA CONFÉRENCE 

La majorité des participants ont fait l'éloge de l'organisation générale de 
la conférence 

• Les répondants se sont dits très satisfaits du vote électronique, du concept du 
« comité de l'heure juste », des procédures d'inscription et du calendrier des 
séances et des événements. 

• Les renseignements fournis avant la conférence, les installations de la conférence 
et les mets servis ont reçu une cote de satisfaction légèrement inférieure 
comparativement aux autres éléments de l'organisation; cependant, les répondants 
étaient tout de même satisfaits, en général, de ces éléments. Environ 25 % des 
répondants étaient insatisfaits des renseignements fournis avant la conférence et 
des mets servis, 14 % étaient insatisfaits des installations. 

• Les répondants étaient déçus de l'hébergement; 64 % des répondants des régions 
étaient insatisfaits, 21 % étaient moyennement satisfaits et 17 % étaient très 
satisfaits de l'hébergement. 

• Dans l'ensemble, l'équipe chargée de l'organisation a reçu de nombreuses 
félicitations pour l'excellente organisation de la conférence. 

FUTURES CONFÉRENCES 

• Séances plénières : 65 % des répondants estiment qu'il faut tenir à peu près 
le même nombre de séances plénières; 

selon 16 %, il faut en tenir moins; 
selon 19 %, il faut en tenir plus. 

47 % des répondants estiment qu'il faut tenir à peu près 
le même nombre d'ateliers; 

selon 30 %, il faut en tenir moins; 
selon 23 %, il faut en tenir plus. 

38 % des répondants estiment qu'il faut tenir à peu près 
le même nombre de discussions en groupes; 

selon 26 cY0, il faut en tenir moins; 
selon 36 %, il faut en tenir plus. 

• Évènements sociaux : 51 % des répondants estiment qu'il faut tenir à peu près 
le même nombre d'événements sociaux; 

selon 6 %, il faut en tenir moins; 
selon 43 %, il faut en tenir plus. 
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Annexe A — Équipe de planification de la conférence 

Jean-François Martin 
Coprésident de la conférence 

Sylvie Dufresne 
Directrice — sondage EX 

Denise Soucy 
Accueil et planification 

Carolle Lagacé 
Secrétariat de la conférence 

Lorna Higdon-Norrie 
Coprésidente de la conférence 

Sandy Stiles 
Coordonnateur de la conférence 

Dorothy Phillips 
Services de technologie 

Don Stephenson 
Activités sociales 

Nous remercions également nos nombreux autres collègues qui ont travaillé dans 
l'ombre et qui n'ont pas ménagé leurs efforts! 
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Glen Fields / Gary Dingledine 
« Travailler ensemble : la prise 
de décisions » 

Charles Stedman 
« Travailler ensemble : établir 
des priorités » 

Barbara Fulton 
« L'instauration de la culture et 
des valeurs organisationnelles » 

Annexe B — Animateurs 

Présidents — Ateliers « Nos gens 

Jacques Lyrette 
« Motiver et reconnaître le groupe 
des cadres » 

Tom Wright 
«La planification d'emploi vs 
la planification de carrière et le 
développement des gestionnaires vs 
la formation des gestionnaires » 

Tim Garrard / Mary Zamparo 
«Le travail et la vie personnelle — 
une question d'équilibre ! 

Bob Russell / Francine Chabot-Plant« 
« Travailler ensemble : le partage 
de l'information » 

Présidents — Ateliers « Nos clients » 

Grant Westcott 
« Remaniement, GQT et 
renouveau administratif » 

David Head 
« Influencer ou innover »  

David Waung 
« Information stratégique » 

Howie Wilson 
« Les conflits d'intérêts » 

Pierre Boudreau 
« Les normes de service à la clientèle : 
qu'en faisons-nous ? » 

Modérateurrs des discussions en groupes 

Bob Porter 
« PCEA — groupe de gagnants » 

George Redling 
« Statistiques/faillite » 

Diana Monet 
« Groupe de consommateurs » 
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Annexe C — Ordre du jour 

LE LUNDI 6 JUIN 1994  

Edifice Minto (Théâtre Bell) 
16 h - 16 h 15 
16h 15-  17 h 45 

Ouverture de la Conférence 
Résultats du sondage EX : David Sissons 

Edifice Commons (Salon Fenn) 

18 h - 19 h 30 Inscription 
Réception / Dîner 

Edifice Minto (Théâtre Bell) 

- 19 h 45 - 20 h 30 
20 h 30 - 21 h 

Résultats de l'enquête par l'IPFP et l'AESS : Doug Heath 
Les sondages : préparer la scène 

LE MARDI 7 JUIN 1994   — « NOS GENS » 

Cafétéria Commons 

7 h -  8h Petit déjeuner (optionnel — invitation à tous) 

Edifice Minto (Théâtre Bell) 

8 h - 9 h 30 Enquête d'opinion publique sur les dirigeants : Tom Atkinson 
9 h 30 - 10 h Pause 

10 h - 12 h Incidence de la démographie de la main-d'œuvre 
sur le processus décisionnel : David Foot 

Edifice Commons — Salle à dîner « verte » 

12 h - 13 h 30 Déjeuner 
Remarques sur les ateliers — « Nos gens » 

Edifice Commons — Salles des classe 

13 h 30-  15 h 30 Ateliers « Nos gens » 

Edifice Minto (Théâtre Bell) 

15 h 30 - 16 h Pause 
16 h - 17 h Greffière du Conseil privé et secrétaire du Cabinet, Jocelyne Bourgon 
17 h - 17 h 15 Remarques sur les activités du jour 2 

Cour/Edifice Commons (s'il pleut: salle à dîner « verte ») 

17 h 30-  19 h 30 Pique-nique avec le Ministre 
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12h - 13 h 30 Déjeuner 

LE MERCREDI 8 JUIN 1994 — « NOS CLIENTS » 

Cafétéria Commons 

7 h 30  -8 h 30 

Divers sites 

8 h 30 - 10 h 

édifice Minto (Théâtre Bell) 

10 h - 10 h 30 
10 h 30 - 11 h 30 

11 h 30 - 11 h 45 

Petit déjeuner (optionnel — invitation à tous) 

Discussions en groupe « Nos clients » : 
* Gagnants PCEA : édifice Commons, salon Fenn 
* Statistiques/faillite : édifice St. Patrick, salle 100 
* Consommation : édifice Minto, Théâtre Bell 

Pause 
Normes de service à la clientèle dans la 

fonction publique : David Good 
Remarques sur les ateliers — « Nos clients » 

édifice Commons — Salle à dîner « verte » 

édifice Commons — Salles de classe 
13h 30 - 15 h 30 

édifice Minto (Théâtre Bell) 

15 h 30-  16 h 
16h - 17 h  

Ateliers « Nos clients » 

Pause 
Remise en question de la bureaucratie : David Levine 

LE JEUDI 9 JUIN 1994 

Cafétéria Commons 

7 h 30 - 8 h 30 

édifice Minto (Théâtre Bell) 

8 h 30 - 10 h 15 
10 h 15 - 10 h 45 
10h 45-  11 h 45 

11 h 45 - 12 h  

Petit déjeuner (optionnel — invitation à tous) 

Vote sur les résultats des ateliers 
Pause 
Hany Swain/Kevin Lynch 
• Réactions 
• Perspectives : Industrie Canada 
Clôture de la Conférence 
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1 

Annexe D — Détails des résultats du vote 
1 

ATELIER 1 — MOTIVER ET RECONNAÎTRE LE GROUPE DES CADRES 

Afin de promouvoir le travail d'équipe et une culture ministérielle, devrions-nous 
faire appel plus souvent aux groupes de travail parmi les cadres afin de promouvoir 
les décisions trans-sectorielles, le respect de la contribution de chacun et un meilleur 
partage de l'information ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 82 . 18 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 100 
EX-3, EX-2 78 

EX-1 e2  
Autre 100 

Emplacement Admin. centrale 82 18 
Bureau régional 85 15 

Sexe Masculin 81 19 • 
Féminin 94 6 

% des personnes sondées 

• Oui DNon 

1.2 Devrions-nous éliminer le quota artificiel de 30 %, car il mène à des décisions 
arbitraires et s'avère une barrière à la reconnaissance des réalisations ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 80 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 64 36 
EX-3, EX-2 71 29 

EX-1 84 16 
Autre 83 17 

Emplacement Admin. centrale ao 
Bureau régional 77 

Sexe Masculin 78 
Féminin 88 12 

% des personnes sondées 

• Oui DNon 

GEC : Gouverneur-en-conseil 
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ATELIER 1 — MOTIVER ET RECONNAÎTRE LE GROUPE DES CADRES 

1.3 Afin d'assurer une reconnaissance réelle et d'encourager le sentiment d'appartenance, 
les EX doivent prendre davantage conscience de la valeur de la reconnaissance 
personnelle et collective, des commentaires pertinents et opportuns, de la reconnaissance 
des compétences internes et du respect témoigné aux employés. Pour ce faire, ils doivent : 
éliminer les échéances déraisonnables et artificielles de même que le travail superflu; 
favoriser un sentiment de respect à l'endroit de tous en organisant des réunions; se faire 
voir; communiquer; discuter avec les employés et changer les priorités; reconnaître 
les efforts réalisés. Les EX sont-ils prêts à se faire évaluer sur leur respect des objectifs 
ci-haut mentionnés ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 88 12 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 91 
EX-3, EX-2 92 18 

EX-1 91 9 
Autre 20  

Emplacement Admin. centrale 89 11 
Bureau régional 86 14 

Sexe Masculin 87 13 
Féminin 97 El 

% des personnes sondées 

• Oui Dwon  

1.4 Êtes-vous d'accord à ce que tous les gestionnaires aient la responsabilité d'équilibrer la 
charge de travail et qu'ils soient évalués à ce chapitre ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 83 17 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 91 
EX-3, EX-2 80 

EX-1 84 16 
. Autre wo 

Emplacement Admin. centrale 84 16 
Bureau régional 85 15 

Sexe Masculin 81 19 
. 

Féminin too 
% des personnes sondées 

• Oui Non 
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ATELIER 1 — MOTIVER ET RECONNAÎTRE LE GROUPE DES CADRES 

1.5 Devrions-nous reconnaître la contribution de tous les secteurs du Ministère et non 
seulement de ceux qui s'occupent des priorités ministérielles ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 96 4 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC loo 
EX-3, EX-2 92 

EX-1 96 4 
Autre loo 

Emplacement Admin. centrale 94 6 
Bureau régional lao  

Sexe Masculin 95 5 
Féminin loo 

% des personnes sondées 

Oui DNon  
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ATELIER 2— LA PLANIFICATION D'EMPLOI VS LA PLANIFICATION DE CARRIÈRE ET LE 
DÉVELOPPEMENT DES GESTIONNAIRES VS LA FORMATION DES GESTIONNAIRES 

2.1 Dans la gestion des attentes et du changement, disséminer les données 
démographiques de nos gestionnaires et de nos employés consisterait en : 

TOTAL INDUSTFlIE CANADA 62 34 4 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 70 30 

EX-3, EX-2 59 35 6 
EX-1 63 34 El 

Autre 67 33  

Emplacement Admin. centrale 62 34 n 
Bureau régional 67 33 

Sexe Masculin 62 34 4 
Féminin 67 30 EI 

% des personnes sondées •  Utile D Inoffensif LI  Nuisible 

2.2 Une culture qui valorise l'esprit d'équipe exige avant tout l'appui : 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 25 17  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC  ! 10 I  
EX-3, EX-2 26 27 I 47 1 

EX-1 27 14 
Autre lao.  

Emplacement Admin. centrale 26 17 57 1 
Bureau régional 19 16 65 j 

Sexe Masculin 27 14 
Féminin 12 30 58  

% des personnes sondées 

Sous-ministre D Comité de direction du Ministère Li Chacun de nous 
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ATELIER 2— LA PLANIFICATION D'EMPLOI VS LA PLANIFICATION DE CARRIÈRE ET LE 
DÉVELOPPEMENT DES GESTIONNAIRES VS LA FORMATION DES GESTIONNAIRES 

2.3 Accepteriez-vous de signer un accord qui vous obligerait à transférer des ressources à 
un autre secteur ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 64 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 80 

EX-3, EX-2 65 

EX-1 64 

Autre 50 

Emplacement Admin. centrale 63 

Bureau régional 72 

Sexe Masculin 66 34 

Féminin 68 32 

% des personnes sondées •  Oui DNon  

2.4 Dans le cadre du cheminement de carrière, les mutations latérales et la « spirale » 
constituent : 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 86 14 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 89 11 
EX-3, EX-2 85 15 

EX-1 85 15 
Autre lao  

Emplacement Admin. centrale 84 16 
Bureau régional 91 

Sexe Masculin 84 16 
Féminin 94 

°A) des personnes sondées 

Une bonne méthode El Une mauvaise méthode 



ATELIER 2— LA PLANIFICATION D'EMPLOI VS LA PLANIFICATION DE CARRIÈRE ET LE 
DÉVELOPPEMENT DES GESTIONNAIRES VS LA FORMATION DES GESTIONNAIRES 

2.5 J'accepterais une mutation latérale à:  

TOTAL INDUSTRIE CANADA 44 41 I 1 5 1 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 36 37 I 27  
EX-3, EX-2 47 I 20 I 

EX-1 41 46 I 13 
Autre f no I 

Emplacement Admin. centrale 42 41 I 17 I 
Bureau régional 37 51 12  

Sexe Masculin 39 44 I 17 1 
Féminin 50 41 

% des personnes sondées 

Un autre secteur ou ministère El N'importe où Eli Nulle part 

2.6 Si je décidais d'accepter une mutation latérale, je me préoccuperais surtout de : 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 8 38  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 1 40 I 60  
EX-3, EX-2 11 36 I 53  

EX-1 5 38  
Autre J I 67  

Emplacement Admin. centrale i s I I 
Bureau régional III 34  

Sexe Masculin 5 37 I 58  

Feminin 10 37 I 53  

°A des personnes sondées 

•  Du réseautage D'autre chose Mi De rien — • • 

80111111n11 
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ATELIER 3— LE TRAVAIL ET LA VIE PERSONNELLE — UNE QUESTION D'ÉQUILIBRE 
3.1 Combien d'heures de travail par semaine attend-on normalement d'un EX à Industrie 

Canada, si l'on compte aussi le travail effectué à domicile, pour qu'il soit capable 
d'arriver à un équilibre entre sa vie professionnelle et sa vie privée ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 67 26 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 55 18 
EX-3, EX-2 57 29 14 

EX-1 69 27 4 
Autre 75 29 

Emplacement Admin. centrale 67 24 
Bureau régional 61 35 4 

Sexe Masculin 65 28 7 
Féminin 68 26 

% des personnes sondées 

De 37 à 45 h D0e46à50h Plus de 51 h 

3.2 La principale cause de déséquilibre entre la vie professionnelle et la vie personnelle est : 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 5 57  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 20 so I • ' 20 I 
EX-3, EX-2 El so 1 - 38  

EX-1 6 53 41  
Autre l 75  

Emplacement Admin. centrale 1:1 I 37  
Bureau régional 9 49   

Sexe Masculin 
Féminin 3 99 38'  

% des personnes sondées 

Les clients EI  Les séances d'information D Les tâches administratives 

01•11n11 
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ATELIER 3 — LE TRAVAIL ET LA VIE PERSONNELLE — UNE QUESTION D'ÉQUILIBRE 

3.3 Devrions-nous ajouter aux Principes directeurs de la gestion des ressources humaines un 
énoncé selon lequel Industrie Canada respecte la nécessité d'un équilibre entre le travail 
et la vie personnelle ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 90 10 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 100 

EX-3, EX-2 88 12 
EX-1 90 10 

Autre loo 

Emplacement Admin. centrale 92 8 
Bureau régional 84 16 

Sexe Masculin 89 11 
Féminin 94 6 

% des personnes sondées 

•  Oui L Non 

3.4 Lors de notre rétroaction ascendante, devrions-nous évaluer dans quelle mesure notre 
superviseur tient compte de notre besoin d'équilibrer notre vie professionnelle et notre 
vie personnelle ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 92 a 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 90 10 
EX-3, EX-2 92 

EX-1 93 7 
Autre no 

Emplacement Admin. centrale 92 8 
Bureau régional 93 7 

Sexe Masculin 93 7 
Féminin 91 9 

% des personnes sondées 

Oui Diion  1 

»11111n11M 
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ATELIER 3— LE TRAVAIL ET LA VIE PERSONNELLE — UNE QUESTION D'ÉQUILIBRE 

3.5 Devrions-nous prévoir, dans le cadre du processus d'évaluation du rendement des EX, 
une discussion explicite sur nos besoins d'équilibre et notre satisfaction actuelle sur 
ce plan ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 87 13 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 91 

EX-3, EX-2 83 17 
EX-1 88 12 

Autre no 

Emplacement Admin. centrale 88 12 
Bureau régional ss 14 

Sexe Masculin 86 14 
Féminin 90 10 

% des personnes sondées 

•Oui ElNon  

I 
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ATELIER 4—TRAVAILLER ENSEMBLE: LE PARTAGE DE L'INFORMATION 

4.1 Croyez-vous que les communications internes sont un des points forts 
d'Industrie Canada ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 37 63  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 27 73 I 
EX-3, EX-2 

EX-1 36 
Autre 50 

Emplacement Admin. centrale 35 65  
Bureau régional 45 55  

Sexe Masculin 39 61 1 
Feminin 28 72 1 % des personnes sondées 

• Oui DNon  

4.2 Quels types de partage d'information a le plus besoin d'amélioration : 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 10 25 ___I ss j 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 18 18 I 64  
EX-3, EX-2 6 27  

EX-1 9 23 I 68 I 
Autre 1 33J. 67  

Emplacement Admin. centrale s 29 I 63 1 
Bureau régional is 8  62  

Sexe Masculin 7 25 I 68  
Feminin 13 ao I 67.  

% des personnes sondées 

• Ascendant D Descendant El Horizontal 
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ATELIER 4— TRAVAILLER ENSEMBLE: LE PARTAGE DE L'INFORMATION 

4.3 Croyez-vous qu'un système de babillard électronique améliorerait le partage 
de l'information ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 81 , 19 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 73 -27 , 

EX-3, EX-2 BO 

EX-1 82 - 18 
Autre 75 

Emplacement Admin. centrale 77 - 23 
Bureau régional 93 

Sexe Masculin 82 - 18 
Féminin 77 

% des personnes sondées 

D'accord En désaccord 

4.4 Encourageriez-vous votre personnel à utiliser un tel babillard ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 57 39 4 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 70 30 
EX-3, EX-2 47 1 6 I 

EX-1 60 36 4 
Autre 75 25 

Emplacement Admin. centrale 57 4 
Bureau régional 62 36 

Sexe Masculin 58 38 
Féminin 56 - 41 El  

% des personnes sondées 

Fortement Un peu •  Non 
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ATELIER 4 TRAVAILLER ENSEMBLE: LE PARTAGE DE L'INFORMATION 

4.5 Croyez-vous que des forums de discussion électroniques (sur une base volontaire) 
pourraient améliorer le partage de l'information ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 78 22 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 90 1 0  
EX-3, EX-2 71 29 

EX-1 79 21 

Autre 75 25 

Emplacement Admin. centrale 74 26 
Bureau régional 88 12 

Sexe Masculin 76 24 
Féminin 84 16 • 

% des personnes sondées 

D'accord LI  En désaccord 

4.6 Encourageriez-vous votre personnel à participer à de tels groupes de discussion 
électronique ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 37 55 Lai 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 50 so  
EX-3, EX-2 36 58 1§_i 

EX-1 38 52 Lw 1 
Autre 50 50 

Emplacement Admin. centrale 40 51 9-1 
Bureau régional 34 61 Tel 

Sexe Masculin 36 r in 
Féminin 53 41  6 

% des personnes sondées 

Fortement D Un peu Non 
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1 
ATELIER 5— TRAVAILLER ENSEMBLE: LA PRISE DE DECISIONS 

5.1 Dans quelle mesure le rapport que vous venez d'entendre sur le processus décisionnel 
correspond-il à vos préoccupations à ce sujet ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 54 42 4 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 45 46 I 9 I 
EX-3, EX-2 49 43 I 8 1 

EX-1 58 40 F 
Autre 75 20 

Emplacement Admin. centrale 59 38 EI  
Bureau régional 41 49 1 10 1 

Sexe Masculin 51 44 5 
Féminin 71 26 EI 

% des personnes sondées 

•  Tout à fait D Moyennement D Pas du tout 

5.2 Pour favoriser la participation et la compréhension, accepteriez-vous de laisser vos 
employés prendre part aux processus décisionnels et aux rencontres stratégiques ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 94 6 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 91 9 

EX-3, EX-2 98 n 
EX-1 92 8 

Autre lao 

Emplacement Admin. centrale 94 
Bureau régional 93 

Sexe Masculin 93 
Féminin 97 El 

% des personnes sondées 

Oui D Non 
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ATELIER 5 — TRAVAILLER ENSEMBLE: LA PRISE DE DECISIONS 

5.3 Pour faciliter la liberté d'action des employés, accepteriez-vous de rechercher 
constamment des occasions de déléguer vos processus décisionnels de sorte à ce que 
tous les membres de votre service occupant un poste de responsabilité puissent y 
participer, dans la mesure du possible ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 94 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 100 

EX-3, EX-2 94 6 
EX-1 93 7 

Autre lm 

Emplacement Admin. centrale 92 
Bureau régional lao 

Sexe Masculin 94 6 
Féminin 91 9 

% des personnes sondées 

•  Oui E Non 

5.4 Pour rehausser la qualité, approuvez-vous la mise en oeuvre d'un processus décisionnel 
convenu, qui reposera : sur des instructions stratégiques de la direction, une claire 
attribution des tâches, des recherches et des consultations approfondies, des échéances 
raisonnables et un souci de la cohérence et de la transparence ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 82 18 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 67 33 
EX-3, EX-2 75 

EX-1 84 16 
Autre 100 

Emplacement Admin. centrale 81 19 
Bureau régional 77 23 

Sexe Masculin 79 21 
Féminin 90 10 

% des personnes sondées 

Oui DNon  

38 Conférence des cadres d'Industrie Canada 



Conférence des cadres d'Industrie Canada 
MiMM• 

39 

1 
ATELIER 5— TRAVAILLER ENSEMBLE: LA PRISE DE DECISIONS 

5.5 Si l'on adoptait un tel processus décisionnel, devrait-il comprendre des critères de 
réussite spécifiques qui permettraient d'en évaluer le résultat ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 70 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 44 

EX-3, EX-2 68 
EX-1 72 

Autre no 

Emplacement Admin. centrale 70 
Bureau régional 68 32 

Sexe Masculin 68 

Féminin 77 23 
% des personnes sondées •I 
Oui DNon 

5.6 Si l'on adoptait un tel processus décisionnel, à qui reviendrait la responsabilité 
d'évaluer le processus décisionnel ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 22 78 I 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 33 1  
EX-3, EX-2 20 

EX-1 19 81 
Autre 33 

Emplacement Admin. centrale 20 ao I 
Bureau régional 22 78'  

Sexe Masculin 21 

Féminin 18 02 

% des personnes sondées 

Groupe de coordination des politiques du SMA • Groupe spécial 

1 



ATELIER 6 — TRAVAILLER ENSEMBLE: ÉTABLIR DES PRIORITÉS 

6.1 Êtes-vous prêt à donner à vos employés les moyens de monter des équipes de travail 
autonomes qui s'occuperaient elles-mêmes d'établir les priorités et d'assurer 
la prestation des services ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 4 45 I 51 I 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 1 41)  
EX-3, EX-2 4 44 52  

EX-1 6 48 I 46  
Autre 1 no  

Emplacement Admin. centrale 5 42  
Bureau régional 5 55  40 I 

Sexe Masculin 5 49  1 
Feminin 3 27 1 70  

% des personnes sondées 

•  Jamais D Parfois li Souvent 

6.2 Quel serait le meilleur moyen d'aider votre groupe à gérer les priorités ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 51 23 26 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 67 22 11 
EX-3, EX-2 52 26 23 

EX-1 55 20 25 
Autre I 25  

Emplacement Admin. centrale 52 22 
Bureau régional 61 20 19 

Sexe Masculin 56 19 
Femlnin 50 32 18 

% des personnes sondées 

Études de la clientèle D Coûts des exigences internes El Formation 
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ATELIER 6 — TRAVAILLER ENSEMBLE: ÉTABLIR DES PRIORITÉS 

6.3 Quel serait le deuxième moyen le plus utile pour faciliter la gestion des priorités ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 37 31 32  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 25 50 I 25 I 
EX-3, EX-2 41 21  

EX-1 37 33  
Autre 25 50  

Emplacement Admin. centrale 40 3o  
Bureau régional 30 35  

Sexe Masculin 37 32 I 31  
Féminin 37 26 I 37  

% des personnes sondées 

Études de la clientèle 1111 Coûts des exigences internes El Formation 

6.4 Lorsque vous vous trouvez confronté à des exigences également importantes de vos 
clients internes et externes, à qui devrait revenir la priorité ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 74 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 78 

EX-3, EX-2 64 

EX-1 78 

Autre no 

Emplacement Admin. centrale 73 27 ' 

Bureau régional 80 

Sexe Masculin 72 

Féminin 86 14 

% des personnes sondées 

Clients externes III Clients internes 



1 

ATELIER 6— TRAVAILLER ENSEMBLE: ÉTABLIR DES PRIORITÉS 

6.5 Faut-il donner la priorité aux services offerts à nos clients externes ou à ceux offerts à 
nos clients internes ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 76 24 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 70 30 

EX-3, EX-2 65 35 

EX-1 80 20 

Autre 75 25 

Emplacement Admin. centrale 74 26 

Bureau régional 77 23 

Sexe Masculin 73 27 
Féminin 88 12 

% des personnes sondées 

Clients externes III Clients internes 
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ATELIER 7— L'INSTAURATION DE LA CULTURE DES VALEURS ORGANISATIONNELLES 

7.1 Le sondage mené auprès des cadres a cerné une série de valeurs que le Ministère 
devrait selon nous adopter. Ces valeurs incluent : la nécessité de porter notre attention 
sur le client, l'innovation, l'attitude proactive, le souci des résultats et de la qualité, 
le travail d'équipe de même que les bénéfices aux Canadiens. 

Cette liste correspond-elle aux valeurs que vous aimeriez voir adoptées par 
le Ministère ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 92 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC na 
EX-3, EX-2 81 - 19 

EX- 1 95 5 
Autre lao 

Emplacement Admin. centrale 91 
Bureau régional 95 5 

Sexe Masculin 91 
Féminin 97 13 

% des personnes sondées 

Oui D Non 

7.2 Dans quel aspect du travail est-il le plus important de placer nos valeurs ministérielles ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 64 6 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 90 10 
EX-3, EX-2 55 4 - 41 

EX-1 63 7 
Autre 50 

Emplacement Admin. centrale 60 7 33 
Bureau régional 71 7 

Sexe Masculin 65 4 31 
Féminin 52 16 

% des personnes sondées 

Actions personnelles U Planification des ressources humaines EI  Décisions de la haute direction 
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ATELIER 7— L'INSTAURATION DE LA CULTURE DES VALEURS ORGANISATIONNELLES 

7.3 Dans quels autres aspects du travail est-il important de placer nos valeurs 
ministérielles ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 31 14 I 55  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 22 78  

EX-3, EX-2 34 6 1 60 I 
EX-1 27 16 I 57  

Autre 50 25 25 

Emplacement Admin. centrale 30 14 56 I 
Bureau régional 29 7 f.  

Sexe Masculin 30 12J 58  
Feminin 29 16 I 55 I 

% des personnes sondées 

Actions personnelles D Planification des ressources humaines 1111 Décisions de la haute direction 

7.4 L'atelier a permis de dresser une liste des valeurs personnelles que les participants 
considèrent comme étant des qualités importantes pour un gestionnaire. Au nombre de 
ces valeurs figurent l'intégrité, le professionnalisme, le souci du service et de la qualité, 
le respect des autres, la prise de risques relativement au travail d'équipe et aux fonctions 
de bâtisseur ainsi que le souci du bien-être du personnel. 

Cette lis te correspond-elle aux valeurs que vous attribueriez vous-même au 
gestionnaire idéal ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 90 9 il 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 89 11 
EX-3, EX-2 89 9 rl 

EX-1 89 10 
Autre 100 

,  
Emplacement Admin. centrale 88 10 

Bureau régional 93 7 

Sexe Masculin 90 9 Ii .  
Féminin 86 14 

% des personnes sondées •  Tout à fait L Moyennement Eli  Pas du tout 
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ATELIER 7— L'INSTAURATION DE LA CULTURE DES VALEURS ORGANISATIONNELLES 

7.5 Dans quelle mesure faites-vous vôtres les valeurs rattachées à l'intégrité, au 
professionnalisme, au souci du service et de la qualité, au respect des autres, à la 
prise de risques, au travail d'équipe, aux fonctions de bâtisseur de même qu'au 
souci du bien-être du personnel ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA sa 28 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 50 50 
EX-3, EX-2 61 33 

EX-1 67 25 
Autre 75 25 

Emplacement Admin. centrale 64 28 
Bureau régional 67 30 El 

Sexe Masculin 64 30 
Féminin 74 20 

% des personnes sondées 

Tout à fait L1 Moyennement il Pas du tout 

1 
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ATELIER 9—  REMAINIEMENT, GQT ET RENOUVEAU ADMINISTRATIF 
9.1 Croyez-vous que nous vivons actuellement une période de crise au sein 

de l'organisation ? 

TOTAL INDUSTFIIE CANADA 59 41 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 40 
EX-3, EX-2 60 

EX-1 60 40 
Autre 75 25 

Emplacement Admin. centrale 56 44 
Bureau régional 66 34 

Sexe Masculin 56 44 
Féminin 70 30 . 

% des personnes sondées 

• Oui Il Non 

9.2 Êtes-vous prêt à consacrer une journée par semaine aux priorités proposées qui suivent : 
a) formulation d'une vision, b) obtention d'un engagement des gestionnaires, 
c) adoption d'une perspective axée sur un service à la clientèle à valeur ajoutée et, 
enfin, d) définition des gammes de produits et de services offerts par Industrie Canada ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 54 46 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 60 

EX-3, EX-2 42 58 I 
EX-1 58 42 

Autre 50 

Emplacement Admin. centrale 53 47 
Bureau régional 57 

Sexe Masculin 51 49 
Féminin 71 

% des personnes sondées 

• Oui Drofl  

.11•10MIMMO 

46 Conférence des cadres d'Industrie Canada 



1 

1 

1 
ATELIER 9— REMAINIEMENT, GQT ET RENOUVEAU ADMINISTRATIF 

9.3 Croyez-vous qu'en trouvant des réponses aux quatre priorités énumérées au point 9.2, 
Industrie Canada arrivera à une plus grande efficacité d'ici : 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 39 49 I 12  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC t i 50 I 10  
EX-3, EX-2 38 51 I 11  

EX-1 38 50 I 12  
Autre 66 a4 

Emplacement Admin. centrale 35 53 I 12  
Bureau régional 49 41 I 10  

Sexe Masculin 39 50 I 11  
Féminin 41 48 I 11  

% des personnes sondées 

• 1 an DDe2à3ans • Jamais 

1 
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ATELIER 10— INFLUENCER OU INNOVER 

10.1 Vous placez l'accent dans votre gestion sur : 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 52 14 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 71 
EX-3, EX-2 47 13  

EX-1 47 15  
Autre 75 25 

Emplacement Admin. centrale 50 16 34  
Bureau régional 50 7 

Sexe Masculin 52 13 35 
Feminin 35 19 43 I 

°/ci des personnes sondées 

Résultats a Activités D Mélange des deux 

10.2 Croyez-vous que nous ayons besoin de mettre davantage en lumière nos réalisations ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 94 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 91 
EX-3, EX-2 95 5 

EX-1 94 6 
Autre 100 

Emplacement Admin. centrale 94 
Bureau régional 95 5 

Sexe Masculin 94 6 
Féminin 96 4 

% des personnes sondées 

Roui DNon  

IMIMn111 
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ATELIER 10— INFLUENCER OU INNOVER 

10.3 H nous faudrait à tous, dans nos rapports de gestion, au moins une nouvelle mesure 
d'évaluation des résultats. 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 62 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 67 

EX-3, EX-2 68 

EX-1 58 

Autre lao 

Emplacement Admin. centrale 57 

Bureau régional 76 24 

Sexe Masculin 63 37 
Féminin 56 44 

% des personnes sondées 

• D'accord El En désaccord 

10.4 Croyez-vous bien connaître votre clientèle, ses besoins et ses intérêts opposés ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 67 29 4 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 73 18 9 
EX-3, EX-2 74 24 

EX-1 67 29 4 
Autre 67 33 

Emplacement Admin. centrale 72 25 Il 
Bureau régional 59 34 

Sexe Masculin 68 27 
Féminin n 29 

% des personnes sondées 

• Oui DUnpeu •  Non 
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ATELIER 10 — INFLUENCER OU INNOVER 

10.5 Est-il utile de consulter nos clients sur la valeur de nos activités ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 93 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 100 

EX-3, EX-2 91 

EX-1 93 

Autre 100 

Emplacement Admin. centrale 95 ln 
Bureau régional 88 12 

Sexe Masculin 93 

Féminin 92 

% des personnes sondées •  Oui DNon  

1 

I. 
MORIIIIN1111.  
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ATELIER 11 — LES NORMES DE SERVICES À LA CLIENTÈLE : QU'EN FAISONS-NOUS? 

11.1 Ii faudrait élaborer des normes de service pour : 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 8  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC il  
EX-3, EX-2 , 91  

, EX-1 5 I 
Autre 25 1 

Emplacement Admin. centrale 7 93  
Bureau régional I 

Sexe Masculin 7  

Féminin 93 I 
% des personnes sondées 

Clients externes U Clients internes et externes 

11.2  Ii faudrait élaborer des normes de service dans le cadre d'un processus ministériel 
qui ferait appel : 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 17 83  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 44 
EX-3, EX-2 13 87  

EX-1 15 
Autre 25 75  

Emplacement Admin. centrale is 
Bureau régional 12  

Sexe Masculin 15 I 
Féminin 19 81 

% des personnes sondées 

A des comités spéciaux UJ  Aux secteurs 
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ATELIER 11 — LES NORMES DE SERVICES À LA CLIENTÈLE: QU'EN FAISONS-NOUS?  

11.3 Le Ministère devrait poursuivre l'élaboration des normes de service pour : 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 30 70 I 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 56 44 

EX-3, EX-2 40 60 I 
EX-1 27 1 

Autre 50 50 

Emplacement Admin. centrale 35 65 I 
Bureau régional 27 

Sexe Masculin 32 sa  
Féminin 35 65  

% des personnes sondées 

Tous les secteurs liii  Les projets pilotes 

11.4 Sur quel précepte devrait reposer l'élaboration de nos normes de service ? 

a) La réorganisation du service fait partie intégrante du processus pendant les première 
et deuxième années. 

b) Les normes de service doivent, au départ, s'inspirer de ce que l'on peut offrir à partir 
des services existants, des méthodes en vigueur et des budgets à votre disposition. 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 52 48 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4,  BEC 29 71 I 
EX-3, EX-2 56 44 

EX-1 49 51  
Autre 75 25 

Emplacement Admin. centrale 51 49 
Bureau régional 50 50 

Sexe Masculin 52 48 
Ferninin 44 56  

% des personnes sondées 

A B 
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ATELIER 12— INFORMATION STRATÉGIQUE 

12.1 Où devrions-nous placer nos efforts au cours de l'année afin de mieux satisfaire les 
besoins de notre clientèle ? 

a) Nous devrions cerner les besoins des clients, les comprendre et nous efforcer de 
les satisfaire. 

b) Nous devrions suivre l'usage que fait le client de nos services et nous inspirer de 
ses commentaires pour établir nos priorités. 

c) Nous devrions établir des « points de contact » pour chaque produit d'Industrie 
Canada et les faire connaître. 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 55 24 21 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 22 I  
EX-3, EX-2 49 29 I 22 I 

EX-1 60 20 20 
Autre 1 75 I 25 '  

Emplacement Admin. centrale 54 25 21 
Bureau régional 53 29 18 

Sexe Masculin 51 25 24 
Féminin 63 30 

% des personnes sondées 

A• B Dc 
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ATELIER 12— INFORMATION STRATÉGIQUE 

12.2 Quel serait le mécanisme le plus apte à favoriser le partage de l'information et le travail 
d'équipe ? 

a) La création de groupes d'experts « véritables » chargés de partager des idées et de 
coordonner les activités. 

b) Une meilleure utilisation des technologies de l'information de façon à faciliter 
le partage de l'information. 

c) Organiser des journées d'information, telles que la conférence des cadres, mais pour 
tout le personnel. 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 29 47 I 24  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 4 11 I 44  
EX-3, EX-2 33 so I 11  

EX-1 26 50 I 24  
Autre 50 50  

Emplacement Admin. centrale 29 48 I 23  
Bureau régional 32 50 I 1 8  

Sexe Masculin 30 52 L 18  
Feminin 27 27 I 48  

% des personnes sondées 

A EJB flc 
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ATELIER 12 — INFORMATION STRATÉGIQUE 

12.3 Quel est le mécanisme de récompense le plus efficace pour encourager le changement ? 

a) Un mécanisme de récompense fondé sur les résultats et non la méthode. 

b) Un mécanisme de reconnaissance publique de l'excellence, dans le service à la 
clientèle, sous la forme de prix et d'articles-vedettes dans le bulletin du Ministère. 

c) La création d'un fonds d'investissement renouvelable pour récompenser les idées 
innovatrices (évaluation par des pairs). 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 38 28 1 34  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC il I 44 1 
EX-3, EX-2 1.1111F11111.1 36 I 33  

EX-1 41 27 I 32 I 
Autre 50 50  

Emplacement Admin. centrale 35 31 I 34  
Bureau régional 50 18 32 

Sexe Masculin 30 I 28 I 
Feminin n 15 63 I 

% des personnes sondées 

A DB Dc 

1 

Conférence des cadres d'Industrie Canada 55 



ATELIER 12— INFORMATION STRATÉGIQUE 

12.4 Si Industrie Canada décidait de mettre ces idées en oeuvre, notre information 
stratégique : 

a) ne présenterait que peu d'intérêt pour nos clients, 

b) ferait toute la différence pour nos clients. 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 39 61  

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC  I 100  

EX-3, EX-2 37 
EX-1 46 sa  

Autre 1 too  

Emplacement Admin. centrale 38 62  
Bureau régional 42 58  

Sexe Masculin 43 57  
Feminin 26 74  

°h des personnes sondées 

A EiB 
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ATELIER 13 — LES CONFLITS D'INTÉRÊTS 

13.1 Êtes-vous personnellement convaincu de respecter vos obligations aux termes 
du Code régissant la conduite des titulaires de charge publique en ce qui concerne 
les conflits d'intérêts et l'après-mandat ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 93 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC no 
EX-3, EX-2 98 :I 

EX-1 93 

Autre lao 

Emplacement Admin. centrale 97 il 
Bureau régional lop 

Sexe Masculin 97 a 
Féminin loo 

% des personnes sondées • Oui il Non 

13.2 Comprenez-vous bien vos obligations aux termes de ce Code ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA BO 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC lao 
EX-3, EX-2 72 

EX-1 80 

Autre lao 

Emplacement Admin. centrale 78 

Bureau régional 85 15 

Sexe Masculin 78 

Féminin 88 12 

% des personnes sondées 

Oui Dwon 
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ATELIER 13 — LES CONFLITS D'INTÉRÊTS 

13.3 Pensez-vous que le Ministère aurait intérêt à mieux guider les employés à ce sujet, plus 
particulièrement en ce qui concerne l'achat d'actions ? 

TOTAL INDUSTRIE CANADA 65 35 

Catégorie d'emploi EX-5, EX-4, GEC 60 40 

EX-3, EX-2 72 28 
EX-1 60 40 

Autre top 

Emplacement Admin. centrale 68 32 
Bureau régional 53 47 

Sexe Masculin 63 37 
Féminin 72 28 

% des personnes sondées 

Oui • Non 
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